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PÁL-ANTAL SÁNDOR: CSÍK-, GYERGYÓ-,
KÁSZONSZÉK 1848–49-BEN1

Pál-Antal Sándor történész-levéltáros, a Magyar Tudományos
Akadémia külsõ tagja rendkívül gazdag tudományos munkáság-
gal rendelkezik. A székelyföldi kormányzat-, helytörténet, törté-

neti statisztika és segédtudományok jeles mûvelõjeként több tucat
önálló kötetet és több száz tanulmányt vallhat magáénak. Szinte
minden tudományos munkáját nagyon alapos és körültekintõ forrás-
feltárás elõzte meg. Minden túlzás nélkül ugyanez állapítható meg a
most bemutatásra kerülõ legújabb kötetérõl is. Fontos leszögezünk:
noha a szerzõ nem a klasszikus értelemben vett, az 1848–49-es
forradalommal és szabadságharccal foglalkozó szakember, ennek elle-
nére feladatát kiválóan oldotta meg. Jelen pillanatban ez a legalaposabb
olyan monográfia, amely egy erdélyi törvényhatóság forradalom- és
szabadságharc alatti történéseit mutatja be. Ilyen típusú feldolgozások-
ból mindeddig nagyon kevés született. Kádár Józsefnek Belsõ-Szolnok
és Doboka, valamint Szilágyi Farkasnak Alsó-Fehér megyék 1848–49.
évi történetét feldolgozó mûvei még a 19. század utolsó harmadában
jelentek meg.2 A helytörténeti feldolgozások közül kiemelkedik Egyed
Ákos Háromszék 1848–49 címû monográfiája, amely 1977-ben jelent
meg elõször, és amely 1979-ben, illetve 2008-ban újra kiadásra került.3

Ezzel lényegében be is zárhatjuk az önálló monográfiák sorát. Termé-
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szetesen a fenti mûveken kívül jelentek meg kisebb munkák is ebben
a témakörben, ezek azonban többnyire nem feleltek meg a modern
történettudomány követelményeinek.4

A szerzõ – mint a kútfõk szakavatott kezelõje – eddigi 48-as
munkássága folyamán elsõsorban a források közreadásában buzgólko-
dott. 2001-ben jelent meg a Marosszék, 2005-ben pedig az Udvar-
helyszék forrásait közrebocsátó kötete.5 2017-ben szerteágazó kutatá-
sokat követõen Csík-, Gyergyó- és Kászonszékek iratait rendezte sajtó
alá.6 Ez utóbbi munka alapozta meg egy átfogó, az említett régiók
1848–49-es történetét feldolgozó monográfia megírását.

Pál-Antal Sándorral 2015-ban kerültem szorosabb munkakapcsolat-
ba, amikor Csíkmadaras község akkori polgármesterének, Bíró Lász-
lónak a felkérésére Bodor Ferencnek, a csíkmadarasi lõporgyár volt
igazgatójának életútját dolgoztuk fel. Ez a kötet a szûkebb témaválasz-
táson túlmenõen tartalmazott tanulmányokat Csíkszék és Csíkmadaras
1848. évi tavaszi és nyári történetérõl, valamint a törvényhatóság év
végi pacifikációjának lefolyásáról.7 A következõ évben Pál-Antal egy
tanulmánykötetben ismertette a szék részvételét az agyagfalvi székely
nemzeti gyûlésen.8 Ezek az elõtanulmányok szintén nagymértékben
hozzájárultak az ismertetésre kerülõ kötet elkészítéséhez.
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A törvényhatóság szabadságharc alatti történéseit feldolgozó stúdiu-
mok gyér száma miatt a szerzõ elsõsorban a saját kutatási eredménye-
ire támaszkodhatott.9 A kötet bevezetõ része a törvényhatóság politi-
kai, közigazgatási, demográfiai és gazdasági viszonyait ismerteti. Itt
különös hangsúlyt kap az a tény, hogy Csíkszék a határõrvidék része
volt, lakossága adta a 14. határõrezred teljes, illetve a 11. huszárezred
1. õrnagyi osztályának állományát. A polgári és katonai kormányzat
kettõsége, illetve a két kormányzati forma konfliktusai az 1848. tavaszi
események alakulását is meghatározták.

Ezt követi az 1848. március–áprilisi anyaországi polgári átalakulás
fogadtatását ismertetõ fejezet. Nagyon fontos hangsúlyozni azt a
kettõséget, hogy a pozitív visszhang ellenére sokan ragaszkodtak a
határõri rendszerhez, illetve annak megreformált formában való fenn-
tartásához. A szék vezetõ személyisége már áprilisban Mikó Mihály
gyergyói alkirálybíró és országgyûlési követ lett. Pál-Antal Sándor kitér
a törvényhatóság egyik legfontosabb eseményére, az április 12–13-i
székgyûlésre, illetve Mikó Mihálynak az itt elmondott nagy hatású
beszédére, ami nyomtatásban is megjelent.

A szék lakossága tehát egyenlõséget, közteherviselést, polgári igaz-
gatást akart, és általában pozitívan viszonyultak Magyarország és
Erdély uniójához. Némileg más volt a helyzet határõrizet kérdését
illetõen, ugyanis a határõrök úgy képzelték el az egyenlõséget, hogy a
szék összes lakosa, különösképpen pedig a nemesek is kiveszik részüket
ezen kötelezettségbõl. Emellett egy jelentõs réteg továbbra is ragasz-
kodott a határõrséghez, mivel az több elõnnyel is járt számukra: például
a földtulajdont törvény védte, és az árvákról való gondoskodás, illetve
a helybeni bíráskodás is a rendszer pozitív aspektusai közé tartozott.

A társadalmi feszültségek nagymértékben megnehezítették a nem-
zetõrség megszervezését, különösen, hogy az erdélyi országgyûlés által
elfogadott jogszabály felemás módon rendezte a kérdést. Egyrészt
lehetõvé tette, hogy a határõrség nemzetõrséggé váljon, ugyanakkor
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az eddigi szolgálati rend megtartását is elõírta. Ezzel lényegében
elodázták a probléma megoldását, így nem véletlen, hogy a Délvidékre
vezényelt csíki zászlóalj mozgósítása és kiindulása augusztus végéig
elhúzódott.

Pál-Antal Sándor ismerteti még a honvédség toborzását, illetve
szeptembertõl a Kossuth-lovagok törvényhatóságbeli szervezését. Az
események rekonstruálásánál a nagyszámú levéltári kútfõ mellett
elsõsorban a sajtó anyagára támaszkodik, emellett pedig jelentõs
mennyiségben hasznosít román nyelvû memoár- és iratanyagot is.
Külön értékét képezik a kötetnek az egyházi – elsõsorban római és
görög katolikus – eseményeket bemutató fejezetei.

A felsoroltak mellett a szerzõ teret szentel a társadalmi mozgalmak-
nak, ezen belül pedig a Balási József fõkirálybíró elleni kirohanásoknak
is. Ez különösen annak fényében érthetõ, hogy az áprilisi törvények
nem oldották meg teljes mértékben a társadalmi ellentéteket. Az
elégedetlenség elsõsorban a jobbágyfelszabadítás vonatkozásában tört
felszínre – bár itt a szerzõ helyesen jegyzi meg, hogy Háromszékkel
ellentétben Csíkban viszonylag kevés jobbágy és zsellér élt, ráadásul a
szék lakosságának többsége a határõri rendhez tartozott. Ugyanakkor
az is tény, hogy a székely örökségre telepített jobbágyok helyzete
mindvégig megoldatlan maradt.

A kötet igen jelentõs és alapos fejezete a törvényhatóságnak az
agyagfalvi gyûlésre való felkészülését bemutató rész. A határõrtisztek
– félretéve ellenérzéseiket – egyelõre alakulatuknál maradtak és részt
vettek annak harcaiban. Ez alól az ezredparancsnok, Franz Dorsner
ezredes sem volt kivétel, aki az egyik dandár parancsnokaként mûkö-
dött. Az 1848. november 5-i marosvásárhelyi vereség után a csíki
határõrök és nemzetõrök hazatértek. A hónap legnagyobb dilemmája
az önvédelmi harc vállalása volt. A döntés nem volt könnyû, hiszen a
határõröknek képletesen szólva azt kellett eldönteniük, hogy melyik
testrészükbe harapjanak. Végül – Háromszékkel ellentétben – a
behódolást választották, de fegyvereiket megtarthatták, a szék elkerülte
az ellenséges megszállást és pusztítást, emellett pedig nem kellett részt
venniük a Háromszék ellen vívott harcokban sem. Mindezek igen
komoly eredmények voltak, különösen hogy lényegében harc nélkül
érték el azt, amit Háromszék számára egyhavi küzdelem után az
árapataki szerzõdés (1849. április 2.) adott meg. Amint a Józef Bem
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vezérõrnagy vezette erdélyi magyar haderõ Csíkszék határaihoz köze-
ledett, a törvényhatóság lakossága ismét csatlakozott a szabadságharc-
hoz.

Ennek az idõszaknak két vezetõ személyisége volt: Gál Sándor
ezredes, a székelyföldi hadosztály parancsnoka és Mikó Mihály kor-
mánybiztos, a közigazgatás vezetõje. Az utóbbi legfontosabb feladatai
közé a haderõszervezés és a helyi hadiipar megteremtése tartozott.
Noha mindketten egyazon célért küzdöttek, a polgári és katonai
hatalom szembenállása továbbra sem szûnt meg. Gál rendszeresen
beavatkozott a polgári ügyekbe is, emellett pedig vizsgálatot kezdemé-
nyezett Balási fõkirálybíró ellen, akit le is tartóztatott. Mivel a
fõkirálybíró polgári személy volt, ráadásul a parlament felsõházának
tagjaként mentelmi jog is megillette, Mikó fellépett az intézkedés ellen.
Pál-Antal Sándor kötetébõl képet nyerhetünk a mintegy féléves békés
idõszak mindennapjairól: Gábor Áron tevékenységérõl a gyergyói
határszélen, a postavonalak tervérõl, a különféle közegészségügyi
intézkedésekrõl, a helyi románság hangulatáról, illetve a közigazgatás
átszervezésérõl – vagyis a megyésítésrõl –, amelynek keretében a
székelyföldi tisztviselõk javadalmazását is az anyaországi szintre emel-
ték volna. Emellett megtudjuk azt is, hogy a törvényhatóság mintegy
10-12 ezer katonát adott a határõrezredekbõl létrejött honvédzászlóal-
jakba, a honvéd vadászezredekbe és más honvéd alakulatokba, az
idõsebb korosztályt pedig helybeni nemzetõri szolgálatra kötelezték.
Ez különösen súlyosan érintette a nyári mezõgazdasági, elsõsorban
aratási munkák elvégzését, ami újabb társadalmi feszültségeket idézett
elõ. A szerzõ röviden megemlékezik a törvényhatóság egyetlen újság-
járól, a Bíró Sándor református lelkész és honvéd százados által
szerkesztett Hadi Lapról, valamint a Csíki Gyutacsról is; ezek a
kiadványok a csíksomlyói ferences zárda nyomdájában készültek.

Az eddig ismertetetteket a június 19–20. után bekövetkezett
orosz–osztrák támadás eseményeinek bemutatása követi. Pál-Antal
értelemszerûen a rövid barcasági, majd háromszéki harcokra fókuszált,
jelezve, hogy az utóbbiak – mivel a székely csapatok ide szorultak
vissza – kihatással volt a csíkszéki eseményekre is. A hátországként
funkcionáló törvényhatóság kapcsán a szerzõ hitelt érdemlõen mutatja
be azokat a nehézségeket, amelyek a népfelkelés elrendelése és táborba
szállása körül jelentkeztek, és kitér az egyre erõteljesebbé váló polgári
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és katonai hatóságok közötti ellentétre, amelynek eredményeképpen
végül Mikó Mihály leköszönt kormánybiztosi hivataláról. Ennek kettõs
oka volt: egyrészt Bem altábornagy a haditörvények alá helyezte
Székelyföldet, másrészt Molnár György országgyûlési képviselõ szemé-
lyében központi székelyföldi kormánybiztost neveztek ki. Ezen intéz-
kedések után Mikó már nem sok értelmét látta annak, hogy a
hivatalban maradjon. Errõl az idõszakról Mikónak a szabadságharc
leverése után írt naplószerû visszaemlékezése nyújt szemléletes képet.

Pál-Antal Sándor külön fejezetben tér ki a szabadságharc leverését
követõ megtorlásra, valamint a függetlenségi mozgalmak történéseire
és helyi fogadására. Külön értékét képezi a könyvnek a kötet végén
található adattár, amely a fontosabb személyek (politikusok, egyházi
személyek, katonatisztek) életrajzait tartalmazza. A mû végén név- és
helynévmutató, valamint illusztrációk találhatók a fontosabb szemé-
lyekrõl, helyszínekrõl, iratokról és újságokról.

Mint minden munkában, így természetesen ebben a kötetben is
vannak apróbb elírások, stilisztikai tévedések, amelyek részletezésétõl
most eltekintek. Az utóbbi idõben a recenziókban többen is erre
fektették a fõ hangsúlyt, nem pedig a mû szakmai értékeire. Elvetve
ezt a felfogást, e sorok írója meggyõzõdéssel vallja: Pál-Antal Sándor
olyan úttörõ jellegû munkát tett le az asztalra, amely nagymértékben
hozzájárul a forradalom és szabadságharc helyi és országos összefüg-
géseinek megismeréséhez.

Markó Béla, Buda Ferenc, Adorjáni Panna és Daczó Katalin díjazása
2013-ban
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